

## 食疗养生

油麦菜清燥润肺  
维生素C含量高

## 清香鲜嫩营养好

油麦菜又名莜麦菜、苦菜、牛俐生菜，不仅味道特别，而且营养也很丰富。油麦菜的营养价值与生菜相近，但高于生菜，同时也高于它的近亲——莴笋。油麦菜比莴笋的蛋白质含量高40%，胡萝卜素含量高1.4倍，钙含量高两倍，铁含量高33%。油麦菜是绿叶菜中含维生素和钙、铁较多的蔬菜，其维生素A、维生素B族、维生素C的含量都较高。

## 药用功效也不凡

油麦菜还具有一定的食疗功效，它在降低胆固醇、治疗神经衰弱、清燥润肺等方面有积极作用。特别是油麦菜的维生素C含量高，而维生素C对于治疗坏血病、预防动脉硬化、抗氧化等都有明显效果。

## 炒吃生吃都味美

油麦菜既可生食，又可熟炒，因其含水量低于生菜，所以烹调时缩水较少。不过，炒油麦菜时切记时间不能过长，断生即可，否则会影响菜的口感和鲜艳的色泽。由于油麦菜对乙烯很“过敏”，因此储藏时应尽量远离苹果、梨和香蕉，以免诱发赤褐斑点。还要特别提醒的是，油麦菜性凉寒，因此尿频、胃寒的人不应多吃。

(尤麦)



## 桌力提醒

不吃早餐  
易患心脑血管病

为了减肥、睡懒觉或赶时间，很多人都把早餐省掉了。虽然很多人知道，经常不吃早餐易患胆结石，但不吃早餐的危害远不只如此，专家说，经常不吃早餐还易增加潜在致命心脏病的危险。

会致血液黏稠。专家表示，一顿健康的早餐对每个人都很重要。如果一个人经常不吃早餐，不仅容易患胆石症、胃病，还容易患心脑血管病，这是由于人在一夜的睡眠后，因呼吸、排尿等显性或非显性发汗，使水分大量失去，如果不吃早餐或不饮水，可导致血容量减少，血液黏稠，血小板集聚性增加，微小血栓容易形成，容易堵塞心脑血管而致病。

(明生)

## 营养课堂 TIPS

## 夏季食用凉拌菜有讲究

□记者 崔宏远 通讯员 范海岚



燥热的天气，让人们的食欲大受影响，如何唤醒我们萎靡的“胃觉”？自然非凉拌菜莫属。河科大二附院营养科副主任任静介绍，夏季凉拌菜多是些蔬菜和菌类，能补充人体所需的维生素、矿物质和微量元素，男女老少皆宜。

生吃蔬菜能够最大限度地保存菜内的营养素。任静介绍，蔬菜中一些人体必需的营养物质在60℃以上温度环境下，内部性质会发生改变，营养物质会严重流失。所以，夏季吃生拌凉菜可以减少营养损失。

但生拌凉菜大有讲究，不是所有菜都可以生拌着吃。任静介绍，凉拌西红柿时，最好先用开水烫一下，去皮后再拌；一些含淀粉的蔬菜焯了后再拌，否则人体难以消化，如土豆、芋头、山药等。还有一些蔬菜草酸的含量较高，会干扰人体对钙的吸收，凉拌前也要用开水焯一下，如菠菜、空心菜、洋葱、茭白等。

夏季容易病从口入，所以吃凉拌菜一定要注意卫生和保存时间。任静提醒市民，在制作凉拌菜时，蔬菜一定要洗净，特别要注意去除农药残留。比如卷心菜、白菜等，很多市民以为买回家撕去表层就可安全食用了，殊

不知，这些菜最容易残留农药。这里任静为大家介绍一种去除蔬菜残留农药的有效方法：先将蔬菜表面冲洗干净，然后用碱水（一般是500毫升水中加入碱面5克~10克）浸泡5分钟，再用清水冲洗即可。去皮也

是一种较好去除残留农药的方法，如黄瓜等。另外，有些农药随着温度升高，会加快分解，如芹菜、菠菜等，凉拌前要放入沸水中焯一下，两分钟后捞出，然后用清水冲洗后再凉拌。用熟食品做凉菜时，要重新加热蒸煮。做凉拌菜放点醋和蒜也能起到杀菌的作用。

制作凉拌菜的器具要卫生。做凉拌菜的刀、砧板、碗、盘等，在使用前最好先用开水泡一泡，经过充分消毒后再使用。

夏季，有些人喜欢把做好的凉拌菜先放入冰箱冰镇一会儿再食用。这样做极不卫生，容易感染致病菌，提醒大家注意。

另外，常温下，凉拌菜的保质期只有两个小时。任静特别提醒，街头流动的卤菜摊点卫生条件差，一般都没有相应的降温、灭菌设施，市民要增强自我保护意识，慎重购买。同时，凉拌菜上桌后超过两个小时，最好不要食用了。

## “那几天”如何饮食

物质能减少前列腺素的产生，而前列腺素是一种能引发一系列经前疼痛的物质。维生素E也能缓解腹痛。

**推荐食物：**植物油、菠菜、谷物

**问题三：腹痛缺乏**-3**脂肪酸**

腹痛是最为常见的经前问题，如果女性在每天的饮食中多摄入一些**-3**脂肪酸就能缓解40%的腹痛。

**推荐食物：**深海鱼类，如三文鱼、金枪鱼

**问题四：失眠、睡眠质量不高缺乏色氨酸**

因为荷尔蒙的变化，大约有60%的女性在经前一周都不容易入睡，色氨酸能有效提高睡眠质量，身体会利用色氨酸来产生一

种化学复合胺帮助你安然入睡。

**推荐食物：**牛肉、山核桃

**问题五：脸上长痘痘缺乏锌**

痘痘找麻烦是女人最烦恼的事，一项研究表明，不长痘痘的女人体内锌的含量明显比长痘痘的女人高。锌能阻碍一种酶的生长，这种酶能够导致发炎和感染。

**推荐食物：**牛肉、大肉、小羊肉、虾、南瓜

**问题六：嗜吃甜食缺乏钙**

经前摄入钙比较多的女性，饥饿的感觉会降低48%。因为这时雌激素的分泌增加，阻碍了钙被溶解在血液中。因为缺钙，女性的情绪更容易起伏，情绪不好的女性容易通过暴饮暴食来

发泄不快。女性通过补充含钙高的食物，可以缓解经前饥饿的症状，同时还能缓解经前头痛，消除身体浮肿。

经期是女性的一个特殊时期，由于在这段时期女性的生理情况比较特殊，因此应该避免食用一些食物。

1.生冷类：即中医中所说的寒性食物，如梨、香蕉、荸荠、石耳、石花、地耳。这些食物大多有清热解毒、滋阴降火的功效，在平时食用，都是有益于人体的，但在月经期应尽量不吃或少吃。

2.辛辣类：如肉桂、花椒、丁香、胡椒等。这类食品都是佐料，在平时做菜时，放一些辣椒等可提味。可是，在月经期的女性不宜食用这些辛辣刺激性食品。

3.影响性功能的食品：菱角、茭白、冬瓜、芥蓝、蕨菜、兔肉、黑木耳、大麻仁。（殷实）

## 天天吃鱼好吗？

## 饮食问答

我今年46岁，喜欢吃鱼，几乎每天都吃。可有人说鱼吃多了不好，这种说法对吗？

**医生回答：**鱼不仅味美，且营养价值高。其蛋白质含量为猪肉的2倍，且属于优质蛋白，人体吸收率高。鱼中富含丰富的硫胺素、核黄素、尼克酸、维生素D等和一定量的钙、磷、铁等矿物质。鱼肉中脂肪含量虽低，但其中的脂肪酸有降糖、护心和防癌的作用。鱼肉中的维生素D、钙、磷，能有效地预防骨质疏松症。需要提醒的是，以下人群不宜多吃鱼。

1.服用止咳药者不要吃鱼，尤其是深海鱼，以免引起组胺过敏反应，导致患者出现皮肤潮

红、结膜充血、头晕、心跳加快、荨麻疹等症状。

2.痛风患者忌食鱼。因为鱼类含有嘌呤类物质，而痛风则是由人体内的嘌呤代谢发生紊乱引起的。

3.血小板减少、血友病、维生素K缺乏等出血性疾病患者要少吃或不吃鱼，因为鱼肉中所含的二十碳五烯酸(EPA)，可抑制血小板凝集。

4.肝硬化患者忌吃鱼。肝硬化时机体难以产生凝血因子，加之血小板偏低，易引起出血，如果再食用富含二十碳五烯酸的沙丁鱼、青鱼、金枪鱼等，会使病情急剧恶化。

5.结核患者少吃鱼。服用异

烟肼时如果食用某些鱼类容易发生过敏反应，轻者会出现恶心、头痛、皮肤潮红、眼结膜充血等，重者会出现心悸、口唇及面部麻胀、皮疹、腹泻、血压升高，甚至发生高血压危象和脑出血等。

6.孕妇不宜经常食用海鱼，常食海产品，会过多摄入甲基汞，胎儿在宫内接触的汞量越高，幼儿的注意力、记忆力、语言能力等其他机能发育轻微迟延的危险越大。科学家还提醒，即使母体摄入的汞不多，其胎儿的脑发育也可能发生迟延。为此，孕妇和哺乳期妇女应少吃海鲜，每周最多1~2次，每次100克以下，而且不要吃金枪鱼、剑鱼等含汞量高的海鱼。（于天）

